



# 沈阳市十六届人大四次会议昨开幕

本报讯 辽沈晚报记者张阿春报道 2月5日上午,沈阳市第十六届人民代表大会第四次会议在辽宁人民会堂开幕。

沈阳市第十六届人民代表大会第四次会议实有代表516名,出席大会的代表489名,符合法定人数。

代市长王新伟向大会作政府工作报告。他说,过去一年,是沈阳历史上极不寻常的一年,在市委的坚强领导下,市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,深入落实习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话和指示精

神,统筹推进疫情防控和经济社会发展,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,经济运行逐季回升向好,决胜全面建成小康社会取得决定性成就。疫情防控持续取得新成果,营商环境实现新改善,动能转换取得新进展,改革开放迈出新步伐,创新驱动发展实现新突破,“三农”工作取得新成效,城市发展迈上新台阶,民生保障水平实现新提升。全年地区生产总值比上年增长0.8%,一般公共预算收入增长0.8%,固定资产投资增长4.1%,社会消费品零售总额下降5.4%,规模以上工业增加值增长2.8%,居民消费价格上涨2.3%,城镇居民人均可支配收

入增长1.3%,农村居民人均可支配收入增长8.1%,城镇登记失业率为3.12%。

王新伟说,刚刚过去的2020年,是“十三五”收官之年。五年来,市政府积极应对各种风险挑战,着力转变发展方式,综合实力稳步提升,地区生产总值年均增长2.8%,城乡居民收入年均分别增长5.5%和7.5%,居民收入增速高于经济增速。经济结构加快调整,发展活力持续增强,开放格局不断拓展,城市品质稳步提升,人民生活明显改善,经过五年的不懈努力,沈阳经济已走出了最困难时期,各类积极因素在积累,稳中向好的态势在巩固。成绩来之不易,奋斗充满

艰辛,收获弥足珍贵。

王新伟还向大会汇报了市政府“十四五”时期主要目标任务和2021年重点工作,特别是提请本次大会审议的《沈阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要(草案)》的奋斗目标、主要指标,以及今年政府工作总的要求、预期目标。今年,全市经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长6%以上,一般公共预算收入增长5%,固定资产投资增长10%左右,社会消费品零售总额增长7%左右,城镇和农村居民人均可支配收入稳步增长;城镇登记失业率控制在4%以内,全社会研发投入强度超过3%;万元地区生产总值

能耗下降率不低于全省平均水平,主要污染物排放总量进一步下降。

今年,重点做好以下几方面工作:把握扩大内需战略基点,努力保持经济向上向好态势;突出抓好营商环境,全面深化重点领域改革;完善区域创新体系,不断增强内生发展动力;建设数字沈阳、智造强市,加快构建现代产业体系;加快沈阳现代化都市圈建设,不断提升对内对外开放水平;全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化;实施城市更新行动,加快提升城市治理水平;加强生态文明建设,持续推动绿色发展;切实保障改善民生,努力建设幸福沈阳;强化政府自身建设,切实提升政府效能。

## 沈将适时启动第二空港规划选址 和第4轮轨道交通线网建设规划

加快地铁5条线路工程建设  
强化医院、学校等区域动态交通违法整治

建成南北快速干道等7条快速路,新增长安桥、东塔桥等4座跨河桥梁,开通地铁9号线、10号线等3条线路……未来将建设国际门户枢纽机场,适时启动第二空港规划选址,推进建设沈白高铁等铁路线路工程……

昨日,记者从沈阳市人民政府《关于解决“停车难”“行车难”议案》办理情况的报告中获悉上述信息。

据了解,“十三五”期间,沈阳市城乡建设投资规模1500亿元,道路交通占比达到46%。目前,沈阳市机动车总量由2011年的80万辆增长到265万辆,中心城区高峰时段路网平均车速实现了“不降反增”,由22公里/小时提升至25.7公里/小时;补齐停车缺口50万个,努力实现“一车一位”。

## 建成南北快速干道等7条快速路 新增东塔桥等4座跨河桥梁

据悉,为解决跨区域、长距离出行问题,拉开城市空间格局,“十三五”以来陆续建成了南北快速干道、北一路、东一环、沈辽路、长青街、胜利大街、浑南大道高架段7条快速路。目前,沈阳市快速路通行总里程由2011年的19公里增加至341公里,基本建成了“环形+放射”的快速路网,快速路里程在国内副省级城市中排名第三位,占城市路网总里程9%的快速路承担了30%的机动车交通量。

在跨河桥梁方面,新增长安桥、东塔桥、云龙湖桥以及中央大街桥4座跨河桥梁,跨河通道由2011年的12座增加至20座,平均间距由4.2公里减小至2.5公里,强化了南北主城交通联系。在打通断头路、瓶颈路方面,采取了节点立交、路口渠化、远端疏导、信号优化等多种举措,经住建部城市体检评估,交通堵点由43个减少到26个。

## 开通地铁9号线、10号线等线路 新辟88条公交线路

在发展公共交通方面,成功通过“公交都市”验收,合理引导私人交通向公共交通转移,提高公交分担比例。在地铁建设运营方面,开通地铁9号线、10号线、2号线北延长线3条地铁,新增里程62公里,运营里程达到117公里,日均客流量达到110万人次;4号线、2号线南延长线、3号线全面进入土建施工阶段,6号线、1号线东延线年底前开工,着力构建“两横、三纵、双L”的地铁网络结构。在常规公交方面,新辟线路88条,调整线路114条,公交线路达320条。设置公交专用道592公里,建设公交港湾248处,日客流量200万人次,公交分担率由30%提高到33%,建成区公交站点基本实现500米半径全覆盖。

## 查处违法停车行为163万件

通过新建、盘活、挖潜、共享等措施,填补停车泊位缺口50万个,重点解决七类停车矛盾问题。同时,在停车执法、规范停车秩序方面也取得一些成效。

结合城市用地布局,规划公共停车场369处,并纳入城市总体规划和多规合一平台。搭建智慧停车平

台,目前已接入治位12.8万余个,注册使用人数81万人。建设34处停车诱导屏,覆盖太原街、中街等五大重点商业街区。全面开展停车秩序专项整治行动,以140处热点难点地区、165条主干路、367条次干道及背街小巷为重点,共计查处违法停车行为163万件,拖移严重违法车辆2077台,清理僵尸车277台;安装1.7万根反光警示柱、1.8万米隔离护栏、1000套违停抓拍电子警察。开展交通运行评价,每季度编制交通运行评价报告。

## 加快5条地铁线路工程建设

尽管在解决“停车难”“行车难”问题上取得一定成效,但目前还存在一些问题和不足。下一步,沈阳将统筹航空、铁路、公路建设,打造综合立体交通走廊,提高沈阳辐射带动能力。建设国际门户枢纽机场,积极推进沈阳桃仙国际机场二跑道建设,适时启动第二空港规划选址。构筑铁路主枢纽布局,推进建设沈白高铁、沈丹铁路外迁等铁路线路工程,加快推进沈阳港规划建设,强化公—铁—海—航多式联运。

与此同时,加快地铁5条线路工程建设,“十四五”期末运营线路达206公里,适时启动第4轮轨道交通线网建设规划编制工作。完善多层次公共交通系统,持续更新公交车辆,优化中心城区公交线网布局,解决二环内公交占路停车问题。系统研究制定公交成本控制、线路开发、资源调配、运营管理等方面措施,推进常规公交与地铁的有效接驳,出台换乘优惠政策,引导更多市民选择公交出行。

## 新建长青街南延线等快速路节点工程

在完善交通设施建设方面,完善“环形+放射”城市快速路网,新建长青街南延线、元江街等快速路工程,改造二环路与南京南街、和平大街等快速路节点工程。加快跨铁路通道建设,推进高官台、丁香、广业等13处铁路平改立工程,消除三环内铁路平交道口。加快城市主次干道建设,建设22号路等9条环间射线,打通川江街等16条断头路、瓶颈路;建设西北连接线等14处外围干道。推进背街小巷和小区配套路建设,每年整治背街小巷50条,逐步完善建设小区配套路。

## 整治医院、学校等 区域动态交通违法行为

在提升道路交通管理水平方面,优化交通秩序管理,强化大型医院、中小学校、商业街区、重点路段、火车站等区域动态交通违法行为整治,规范静态停车秩序,排除道路交通事故隐患,做好交通安全和交通秩序的宣传、教育工作,引导市民养成文明出行意识。

加快发展“城市大脑”,推进智慧交通智能平台建设,在重点区域、新建道路等位置增设交通信号灯杆、视频监控、交通诱导屏、电子警察、流量卡口等交通科技设施,实时采集交通数据,全面增强交通数据综合分析研判能力。

辽沈晚报记者 胡月梅

## 去年沈阳审查起诉案件8719件11119人

本报讯 辽沈晚报记者张阿春报道 2月5日,沈阳市第十六届人民代表大会第四次会议上,沈阳市人民检察院检察长张为作《沈阳市人民检察院工作报告》。《报告》显示,2020年共受理审查逮捕4642件6390人,审查起诉8719件11119人,经审查,批捕4092人,起诉9229人,对不构成犯罪或证据不足的不批捕1538人,不起诉49人。

坚决打赢疫情防控阻击战。充分运用远程提讯等信息化手段,及时有效打击各类涉疫犯罪,共受理审查逮捕45件59人,审查起诉59件81人,提前介入引导侦查34件,9件16人在公安机关提请当日即批准逮捕,有力震慑了犯罪。针对假冒伪劣医药用品、医疗废弃物污染开展公益诉讼专项行动,立案47件。

严惩邪教组织犯罪,批捕33人,起诉41人。严惩严重暴力犯罪和涉毒品犯罪,批捕669人,起诉975人。依法惩治多发性侵财犯罪、危害食药安全和公共卫生等犯罪,批捕1604人,起诉5003人,让人民群众更有安全感。

开展扫黑除恶专项斗争以来,共批捕涉黑涉恶嫌疑人987人,起诉1056人,起诉“保护伞”13人。

在打造法治化营商环境方面,在依法履职中,做好“减法”,践行“少捕、

慎诉”的司法理念,深入落实服务民营经济11项检查政策。开展专项活动,监督清理涉民企“挂案”126件;开通涉企申诉案件办理“绿色通道”,民事行政案件办案时限平均压缩20%。

共受理各类民事申请监督案件920件,对认为确有错误的生效裁判,提出、提请抗诉和提出再审检察建议131件。

办理各类公诉案件722件,同比上升17.78%,发出诉前检查建议633件,行政机关及时整改629件,提起诉讼48件。

2020年,共受理群众来信来访2772件,7日内程序回复率和3个月内办理结果或进展答复率均为100%。

依法落实认罪认罚从宽制度。在依法严惩严重刑事犯罪的同时,按照“可用尽用、用准用好”的原则,共适用认罪认罚从宽制度8912人,占刑事案件的84.9%,办案规模居全省首位,有效通过检察履职减少社会对抗。

在对“特殊群体”司法保护方面,沈阳在全省率先开展“命案受害家庭关怀行动”,对因案致贫的受害家庭15户19人进行司法救助,发放救助金34万元。深入落实“一号检察建议”,起诉侵害未成年人的犯罪119件165人;对115名在押和社区矫正未成年人,实施“一对一”帮教。

## 去年沈阳法院审执结案件318323件

本报讯 辽沈晚报记者张阿春报道 2月5日,沈阳市第十六届人民代表大会第四次会议上,沈阳市中级人民法院副院长、代理院长吴廷飞作《沈阳市中级人民法院工作报告》。《报告》显示,2020年,全市法院共审执结各类案件318323件,结案率92.8%。

针对疫情带来的新情况新问题,开展“云调解”“云审判”,推送网上立案、微信办理操作规程,全市法院在线立案72864件,“云审判”4783件。

在加强法治化营商环境建设方面,针对服务不精准、不同市场主体区别对待、故意或明显超标的查封等12个突出问题,开展专项整治,挂牌督办涉硬环境重点案件395件。

开设民企反映问题专门窗口,审结涉民企案件97482件。扫黑除恶专项斗争开展以来,审结涉黑涉恶案件257件1099人,判处五年以上有期徒刑的重刑378人,重刑率34.39%,全部案件按时“清零”。

依法惩处各类刑事犯罪,审结刑事案件8542件,严惩严重暴力犯罪,审结杀人、抢劫等犯罪案件940件。严厉打击

非法吸收公众存款、电信网络诈骗等犯罪,审结相关案件167件。加强司法救助,为符合条件的31名刑事被害人、申请执行人发放救助金190余万元。

依法服务和改善民生,审结涉及就业、医疗、住房、教育等案件33968件。保障群众“舌尖”“针尖”安全,审结制售伪劣食品药品案件104件。加强未成年人司法保护,封存犯罪记录84份。

推进诚信沈阳建设,强化失信惩戒,列入失信名单35716人次,限制高消费50290人,拘留93人,以涉嫌拒执犯罪移送公安机关15件17人。

加快“一站式”诉讼服务和多元纠纷体系建设。全面升级“厅网线巡”四位一体现代化诉讼服务中心,努力做到“进了一个厅,事情全办清”。推行网上立案、跨域立案和掌上诉讼服务,全市法院网上立案率达44.87%,跨域立案766件,12368热线提供诉讼服务73195人次,当场立案率98%。

坚持以公开促规范保公正,裁判文书上网率100%,直播庭审89974场,公开数量位居全省法院首位、全国法院前列。